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A dolgozat a magyar rendőrség kommunikációját követi nyomon a rendőrségi sajtóiroda 

1880-as felállításától kezdődően a web2.0 korszakig. A rendőrség társadalmi rendeltetéséből, 

s a rendészet mint társadalmi funkció fundamentumaiból próbálja levezetni a kommunikációs 

feladatokat, és történeti síkon bemutatni a szervezeti szintű kommunikáció egy igen fontos 

szeletét, a sajtókapcsolatokat.  

A dolgozat első része a modern (nyugati típusú) rendészet kialakulásáról és 

intézményesüléséről szól és a különböző európai modelleket mutatja be a korunk nagy 

kihívását jelentő alternatív rendészetig bezárólag. A második rész a rendőrségi sajtó történetét 

igyekszik felfejteni, bemutatva a legfontosabb orgánumokat. A dolgozat arra keresi a választ, 

mi jellemzi a rendőrség kommunikációszervező munkáját, hogyan határozható meg az un. kék 

pr, és mindezek elemzése alapján felismerhetőek-e egy átfogó kommunikációs stratégia 

körvonalai. 

A disszertáció a sajtótörténet egy korábban talán indokolatlanul mellőzött szegmensét állítja a 

középpontba levéltári források elemzése és a rendőri lapok szemléjén keresztül. Alapot kíván 

nyújtani a rendészeti kommunikáció szakemberei számára a jövő megtervezéséhez és a napi 

munka gyakorlatához. 

 

Kulcsszavak: rendészet, rendőrség, kommunikáció, sajtó, sajtótörténet, policing2.0, public 

relations, „kék pr” 
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1. A diszkusszió kiindulópontjai 

A munka kezdetén mindössze annyit tudtam, hogy a rendőrségi kommunikáció és rendőrségi 

sajtó kutatásának a hazai szakirodalomban csak igen-igen töredékes előzményei vannak. 

Témafelvetésemet a rendészeti szakma kezdettől nagy érdeklődéssel fogadta, s a rendőrségi 

reform hívei jogosnak találták az igényt, hogy a szervezetről kívülről jövő, civil kutató 

készítsen látleletet, s tegyen kritikai észrevételeket. Legalábbis erre engedtek következtetni az 

első pályamunkáimat és konferencia-előadásaimat övező észrevételek, bátorító 

megnyilatkozások. 

A feladat azonban ettől nem lett könnyebb, hiszen nem volt, mint ahogyan ma sincsenek 

nyilvános dokumentumok a rendőrség aktuális kommunikációs irányelveiről és gyakorlatáról. 

A közönség azt tudja, amit a médiában lát és hall, illetve, ami informális közlések, vagy 

személyes tapasztalatai útján eljut hozzá. Kiindulási alapot ilyen körülmények között 3 dolog 

jelentett: 1) a rendőrség létezésének társadalmi okai, vagy másként a feladat, amit ellát; 2) a 

történelmi ismeretanyag, amelyet a rendészettörténet és sajtótörténet ez idáig felhalmozott, és 

sejtetni engedett, hogy a kutatást az 1800-as évek utolsó évtizedeiben kell kezdeni; valamint 

3) az, amit a rendőrség saját kommunikációjáról és társadalmi kapcsolatairól vall (az elmúlt 

évtizedekben ez zömében Dr. Garamvölgyi László megnyilatkozásaiban kapott hangot). 

Az értekezés tárgyát adó két terület tehát, a rendészet és a rendészeti kommunikáció, igen 

eltérő szakirodalmi megalapozottsággal bír. Az előbbi számos hazai és nemzetközi 

szakmunka áttekintését teszi lehetővé, utóbbi a primer kutatás irányába hajtja a kutatót. E 

kettős jelleg a dolgozat felépítésében és módszertanában is visszaköszön. Mindemellett 

igyekeztem mindkét témát elhelyezni a nemzetközi színtéren. 

A rendészet fejlődéstörténete a kameralizmustól az új rendészettudományig, mint integrációs 

tudományig vezeti el az olvasót, a sajtótörténet pedig a köröző levelek 1800-as évek eleji 

megjelenésétől kezdve a második generációs internetes alkalmazások rendészeti működésben 

való megjelenéséig, azaz a 2000-es évekig nyújt áttekintést. 

A kutatás elméleti lehorgonyzását két definíció alapozta meg. Az egyik a rendészetről szól: 

„A modern polgári jogállamban rendészeti rendszer alatt mindazoknak a jogszabályoknak, 

állami szerveknek, társadalmi szervezeteknek és vállalkozásoknak, továbbá feladatoknak és 

funkcióknak az összességét értjük, amelynek rendeltetése a társadalom egészének, a 
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közösségeknek és az egyeseknek a védelme a jogellenes emberi magatartásokkal 

szemben.”(Finszter, 2008, 5)  

A rendőrség adja a rendészet alapformáját, amely létét jogállamban a szabadság és a 

biztonság egyensúlyának köszönheti. (Finszter, uo.) Ez megadta a téma rendészeti tárgyú 

lehatárolását azáltal, hogy leszögezte, jogállami rendészet kontextusában vizsgáljuk a rendőri 

működést és kommunikációt, s hogy jogok és a biztonság fenntartásával kapcsolatos közös 

igények mentén kell gondolkodnunk. A bevezetőben az orientális rendőrségekről szóló rövid 

kitérő pedig igyekezett rámutatni, hogy mindvégig a nyugati típusú rendészetet vizsgáljuk, de 

nemzetközi szinten ez nem feltétlen evidencia, létezhetnek (mint ahogyan léteznek is) 

alapvetően más karakterű rendvédelmi alakulatok is. 

A másik definíció magától értetődően a szervezeti kommunikációról szól: „emberek, 

csoportok vagy szervezetek irányított kommunikációs magatartása, vagyis a kommunikáció 

menedzselése a szervezet és közvéleményei között.”
1
 

A külső kommunikációnak a legszélesebb publicitást lehetővé tevő területét, a 

sajtókommunikációt állítottuk középpontba, mert itt a teljes korszakot lefedően rendelkezésre 

állnak elemezhető források. A rendőrségi sajtó vonatkozásában azonban a publicitás és 

nyilvánosság más minőségű, mint a hírlapírásban vagy egyéb szakmák sajtójában. Hiszen 

számos kiadvány belső, szolgálati használatra készült, s ha nem is szervezeti, de szakmai 

belső nyilvánosságot jelentett a törvényhatóságok kizárólagos hozzáférésével.  

Jelen értekezés számára a nyilvánosság (fogalom) kettős értelemben nyújt kiindulópontot. 

Egyrészt mint a modern értelemben vett rendészeti működés alapfeltétele: köz és magánjog, 

közös és nyilvános elkülönülése a priváttól, a közintézmények (közös vagyis hozzáférhető 

intézmények) megjelenése, másrészt mint a hírnév, a nyilvánosságban szerzett hír és 

elismerés (megítélés), s az ennek befolyásolására felmerülő igény és lehetőség jelent origót. 

Habermas (1993, 52) úgy fogalmaz, hogy az állam (mint közhatalom) intézményei közös 

intézmények (államhatalmi jellegüknél fogva), mindenki számára hozzáférhetőek, s a 

nyilvánosság attribútumát annak köszönhetik, hogy a közjó áll működésük célkeresztjében. A 

rendészeti működés lényege ugyancsak ez, ha visszagondolunk a Polizeiwissenschaft német-

                                                      
1
 J.E. Grunig: Public relations as a two-way symmetrical process, előadás, 1992.07.03., Utrecht, School of 

Journalism and Communication, idézi Nyárády Gáborné – Szeles Péter (é.n.): Public Relations I., Perfekt, 

Budapest, p. 17. 
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porosz gyökerére, amely a „guter Ordnung des Gemeinwesens" biztosításában találta meg 

rendeltetését a 17. században. 

A pr és a rendészet számára is terület a nyilvánosság: előbbi számára a publicitás helye, 

utóbbi számára a magánterülettel szembeni közterület (vagy a közhatalommal szemben álló 

közélet). (Habermas, uo.) Terület, ahol közös erővel kell a rendet fenntartani és terület, ahol a 

közösség gondolatait, attitűdjeit, viselkedését befolyásolni van módunk. A közvélemény 

formálásának és a közrend megteremtésének színhelye/színtere. 
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2. A diszkusszióban alkalmazott módszerekről 

A diszkusszió szakirodalmi áttekintéssel indul, és összegzi a rendészettudomány neves hazai 

és külföldi képviselői által a rendészetről, mint társadalmi funkcióról feltárt ismereteket, 

vitára okot adó kérdéseket. A rendőrségeket és a magyar rendőrséget ekként, mint a 

honvédelemhez is, de főként a közigazgatáshoz kötődő szervezetet pozícionálja, amely a 

társadalom széles rétegeivel áll napi kapcsolatban és korábbi „kék vonal” (vagyis jókat és 

rosszakat) elválasztó szerepétől mindinkább távolodva integráló szerepet kell(ene), hogy 

betöltsön a demokratikus (s mindinkább multikulturálissá váló) társadalmakban, s különösen a 

társadalom súrlódási pontjain. (Krémer, 1998) 

Ezután a dolgozat rátér a tulajdonképpeni újdonságot jelentő primer kutatásra, amelynek 

legfőbb eszközei a forráskutatás, a dokumentumelemzés és a sajtószemle. Az értekezés a 

Magyar Országos Levéltár belügyi iratanyagaiból és a rendőri szaksajtó dokumentumaiból 

merít, s korabeli forrásokon, konkrét média-megjelenéseken keresztül mutatja be a rendőrség 

tájékoztatáspolitikájának alapelveit és gyakorlatát. 

A rendőrségi sajtó kezdeteiről a K-150 fond jelzetű belügyi iratanyag 1869-től kezdődő és 

1945-tel végződő (szervezési, igazgatási, elvi ügyek, oktatás, nyomtatványok, sajtóügyek, 

rendészeti szabályrendeletek, rendőrségi ügyek, csendőrségi ügyek, rendőrségi közlöny 

előfizetések témák alá sorolt) tételeiből tájékozódtam. Itt lapindítási kérelmek ugyanúgy 

bekerültek az elemzett dokumentumok közé, mint működő lapok szerkesztőségi szabályzatai 

vagy miniszteri rendeletek. 

Az elemzett médiakör az 1945-öt megelőző időszak tekintetében a következő lapokat ölelte 

fel: Közbiztonság (1869-70), Közrendészeti Lap (1870-1875), Rendőri lapok (1882-1883), 

Hivatalos rendőri közlöny (1884-1896), Rendőri Lapok (1894-1939), Közbiztonság (1907-

1921), A Rend (1921-1927), A Rendőr (1913-1914), Rendőr (1927-1931), Detektív Szemle 

(1923-1928), Magyar Detektív (1926-1934), Magyar Rendőr (1934-1944), A rendőrkutya 

(1934-1936). Az 1945 utáni sajtó két jelentős szaklap, a Magyar Rendőr és a később többször 

nevet váltó Rendőrségi Szemle uralmát hozta, így e korszak tájékoztatási viszonyairól e lapok 

alapján készült áttekintés.  

A nemzetközi rendőrségi sajtó körében két médium került látóterünkbe a kutatás során, az 

Internationale Öffentliche Sicherheit, illetve az Internationaler Polizefunk. Mindkettő a 

Nemzetközi Bűnügyi Rendőri Bizottság orgánuma. 
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Elsőként forráskutatást végeztünk, az említett általános belügyi iratanyagok között. Hivatalos 

iratokat, minisztériumi beadványokat, kérelmeket, jegyzőkönyveket, rendeleteket, 

levelezéseket, stb. tekintettünk át. Rendőri lapok indításához, működéséhez, előfizetéséhez 

kapcsolódó, s az induló lapok létrejöttének körülményeit feltáró dokumentumokat kerestünk. 

Ezt részben leíró, részben értelmező, részben pedig összehasonlító forráselemzés követte. 

Ezzel párhuzamosan dokumentumelemzést végeztünk szerteágazó rendészeti tárgyakban, és 

kerestük a szervezeti működés elvi alapjaiban a szervezeti kommunikáció determinánsait, 

majd próbáltuk lehorgonyozni azokat a korábban más szerzők által feltárt ismeretek között. 

Ehhez a nyilvánosságnak szánt, írott dokumentumokat (illetve szóbeli közlésre szánt 

szövegek átiratait) vettük alapul. (Nem feledve, hogy kezdetben számos ilyen dokumentum 

egyfajta belső, szolgálati nyilvánosságot jelentett.)  

A pr eszköztárában igen népszerű sajtófigyelés és -elemzés módszerét használtuk a rendőri 

szaklapok feldolgozásakor, amely a dokumentum- és forráselemzéssel mutat rokon vonásokat. 

„A sajtófigyelés során a sajtófigyelő a szervezettel, vállalattal, annak termékeivel, márkáival 

és vezető személyiségeivel kapcsolatos publicitást, azaz az ezekről szóló cikkeket a megadott 

kulcsszavak alapján válogatja ki a figyelt médiakör adott időszaki sajtómegjelenéséből.” 

(Nyárády – Szeles, é.n., 167) Ezekről tartalmi kivonat készül, amely a későbbi elemzés alapját 

képezi. E gyakorlattól némiképp eltértünk, hiszen a mi kérdésünk nem az volt, hogy melyik 

újságíróra, médiumra kell nagyobb gondot fordítani, mely médiumokkal kell a kapcsolatokat 

fejleszteni, hanem, hogy miként jelenik meg a szervezeti szintű kommunikáció, a rendőrség és 

nyilvánosság kérdése, a társadalmi léptékű bizalomépítés a rendőri szervezet törekvéseiben.  

A pr irodalom kiemeli, hogy a napi szintű sajtófigyelés nagyon hamar áttekinthetetlen 

cikktömeget halmoz fel, amelyet időről időre elemezni, archiválni kell. Esetünkben ez 

másfajta korlátot jelentett a médiumok speciális köre és az időintervallum nagysága (1880–

2010) miatt. Épp ezért kulcsszavakkal, témákkal történt a sajtófigyelés behatárolása: a 

propaganda, média, kommunikáció, nyilvánosság, bizalom, társadalmi kapcsolatok 

terminusokat foglalja magában. A szemle még így is óriási dokumentumhalmazt 

eredményezett, emiatt csak részleges lett, azaz bizonyos (elsősorban dinamikus) szempontok 

szerinti áttekintést, rendszerezést és korlátozott érvényű következtetések levonását tehettük 

meg. Rendhagyó módon az elemzésnek nem lett része vizuális (diagramokkal, grafikonokkal 

történő) illusztráció.  
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3. A diszkusszió alapvető kérdéseiről 

A dolgozat azzal az igen provokatív kérdéssel indul, hogy egyáltalán kutatható-e ma 

Magyarországon a rendőrség. A válasz felemás, mint ahogyan a korábbi rendészeti kutatások 

eredményei is. Nehéz hiteles információt szerezni, s ennek okait még csak bizonyítani sem 

könnyű.  (Ez nem is volt célunk.) Mindenesetre a dolgozat előrehaladásával, mind 

világosabbá válik, hogy a történeti dokumentumok vizsgálata jóval egyszerűbb, mint a 

napjaink rendőrségi működésére vonatkozó ismeretek összegyűjtése. Napjaink gyakorlata a 

szervezet belső működési körén belül marad, írott nyilvános dokumentumok nem 

hozzáférhetőek, s ez a kommunikációs területekre különösen igaz.   

Az általános kérdésfelvetés nagyon egyszerűnek tűnt: Milyen a magyar rendőrség 

kommunikációja? A kommunikációszervező munka gyökereit mikortól találjuk meg a 

szervezetben, s milyen elveken alapul? A tájékoztatáspolitika elvei az idők folyamán milyen 

változásokat mutatnak? Értékelhető-e fejlődésként a rendőrségi kommunikáció elveiben és 

gyakorlatában végbement változás a sajtóiroda felállításának időszakához képest? 

Eljutva a rendszerváltás rendőrségéhez, a kérdés úgy vetődik fel, hogy az alkalmazott 

kommunikációs eszközök és módszerek mutatnak-e olyan átfogó jelleget, tudatosságot és 

rendszerszemléletet, amely alapján pr-nek tekinthetjük? Ha igen, vannak-e sajátos csak a 

rendőri szervezetre jellemző jegyei e tevékenységnek, vagyis mit mutat a kommunikációs 

gyakorlat összevetése a pr-elmélettel? 

Kérdés, hogy a rendőrség milyen public relations tevékenységet folytathat (amennyiben a 

tevékenységet mint a szervezet külső és belső nyilvánosságokkal fenntartott kapcsolatainak 

menedzselését, tehát mint menedzsmentfunkciót értelmezzük), ha annak alapjai 

tisztázatlanok, hiszen mint a szakírók látják: „a rendészet társadalmi szerep-meghatározása 

ellentmondásos, sok vonatkozásban tisztázatlan és csak részben felel meg a demokratikus 

jogállam követelményeinek.” (Rendészeti Stratégia, munkadokumentum, 4. 7. 1. A rendészeti 

feladatmegosztás általános kérdései) A szervezeti kultúra jegyeit kutató hazai rendészeti 

szakemberek pedig arra a megállapításra jutottak – az elmúlt években a lehetséges rendészeti 

reformok kívánatos irányait kijelölni szándékozó kutatásaik során –, hogy „a rendészeti 

foglalkoztatási kultúrában militáns, erősen hierarchikus, nem feladatorientált struktúra 

uralkodik, amely akadálya a szakmai fejlődésnek, az értelmes munkamegosztásnak és a 

professzionalizmus erősödésének.”. (Rendészeti Stratégia, uo.)  
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4. A diszkusszió céljairól 

Az értekezés célja volt általános képet adni a rendőrségi sajtó és sajtókommunikáció 

fejlődéséről a szervezet feladatainak, működésének kontextusában. A vállalkozás egy eddig 

mind a sajtótörténet-kutatók, mind a történészek, mind a rendészeti kutatók s mind a 

kommunikációkutatók által mellőzött területen kívánt lépéseket tenni a tudományos 

megismerés irányába. Ezért az eredmények sok esetben „csak” leíró jellegűek és nem mindig 

kritikai élűek, nem minden esetben ütköztető jellegűek. 

 Célunk volt egyrészt szakirodalmi áttekintést nyújtani azon rendészeti ismeretekről, 

amelyek a rendőrség szervezeti kommunikációjának alapjait adják, mert a rendészeti 

funkció, a rendőri szerep és a szervezeti kultúra mélyen gyökerező örökségei, a 

rendőrségek történeti horizontú építőkövei. 

 Célunk volt a magyar rendőrség sajátos fejlődési útját a nyugati típusú rendőrségek 

között elhelyezve bemutatni, hiszen az elmond valami fontosat a rendészet más 

formáihoz képest a magyar rendőrség karakteréről.  

 Célunk volt a rendőrségi sajtó hazai gyökereinek feltérképezése, amely kiegészítését 

adhatja a bűnügyi hír és riport műfaj indulásáról eddig feltárt sajtótörténeti 

ismeretanyagnak.  

 Célunk volt a megjelent rendőri lapokat kronologikus rendben áttekinteni abból a 

szempontból, hogy milyen igény hívta őket életre és milyen – rendőrszakmai és 

sajtószakmai – vállalásokkal indultak. 

 Célunk volt korabeli források alapján meggyőződni arról, hogy a rendőrség milyen 

módon építette kapcsolatait külső közvéleményeivel, s különösen a civil 

társadalommal. 

 Célunk volt olyan forrásokat keresni, amelyek tükrözik, hogy a rendőrség és sajtó 

milyen viszonyban állt egymással, milyen mértékű együttműködés zajlott. 

 Célunk volt megtudni, a rendőrség hogyan látta a sajtó szerepét a rendőri munka 

társadalmi elismertségének növelése, a felderítési eredményesség, a bűnmegelőzés 

céljai s egyéb konkrét rendőri (köz)feladatok vonatkozásában, s milyen hasznokat 

remélt a sajtóval való együttműködéstől vagy épp a sajtótól való elzárkózástól. 

 Célunk volt felsorakoztatni a múlt és jelen dilemmáit, amelyek a rendőrség–sajtó 

viszonyt terhelik. 
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 Célunk volt állásfoglalás tevése a kérdésben, hogy a rendőrség művelhet-e pr-t. 

 Célunk volt annak eldöntése, hogy a rendőrség kommunikációs gyakorlata megfelel-e 

a pr követelményeinek. 

 Célunk volt annak feltérképezése, hogy a pr alapelvei a kommunikációszervező 

munkában mikor jelentek meg a magyar rendőri szervezetben. 
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5. A diszkusszió perspektívájáról 

A kutatás a kommunikációelmélet és rendészettudomány
2
 eredményeit használja fel 

elsősorban, ezen belül is a szervezeti szintű pr (Corporate PR) nyomdokain halad. A pr 

elmélete és szakirodalma azért tűnik jó iránynak, mert összhangban van a 

kommunikációkutatás azon törekvéseivel, hogy bevonja vizsgálati körébe azokat a 

jelenségeket is, amelyek nem kommunikációk, de kommunikatívak, s ekként a vélemények, 

attitűdök, magatartások befolyásolására alkalmasak. A pr ugyanakkor (bár a profit szféra 

termelte ki) bizonyos distinkciókkal alkalmazhatónak tűnik a közigazgatásban is. A szervezet 

alaprendeltetése, s a kapcsolódó fogalomtörténeti és történeti áttekintés átvezet a filozófia és 

biztonságfilozófia egyes kérdéseihez. A rendészet erős jogtudományi kötődése okán közjogi 

és bizonyos jogalkalmazói kérdések is bekerülnek az elemzési keretbe. A rendőrség, mint 

kollektív ágens vizsgálata pedig, a pszichológiai, szociológiai és különösen 

szervezetszociológiai, valamint szociálpszichológiai megközelítések bevonását kívánja meg. 

A kutatás maga nemcsak tárgya, de alkalmazott módszerei miatt (a sajtófigyelés és elemzés 

okán) is legfőképp erősen médiatudományi kötődésű. 

Ami a dolgozat kommunikációs alapjait illeti, a pr nem önálló tudományág, hanem egy 

interdiszciplináris terület. Olyan integratív szemléletet, elméleti és gyakorlati szakmai 

jártasságot követelő terület, amely építkezik a vezetéstudományból, jogtudományból, 

pszichológiából és szociológiából is, de alapoz művelőinek politológiai, informatikai, 

közgazdasági, máskor üzleti, matematikai felkészültségére, grafikai vagy szövegírói 

jártasságára, a médiaetika, a humánerőforrás-menedzsment eredményeinek felhasználására a 

tevékenységben. (Lásd még Black, 1993) Ezt hivatott szemléltetni az ún. interdiszciplináris 

tölcsér (1. sz. ábra): 

                                                      
2
 Megjegyezzük , hogy a rendészettudomány igen fiatal, a rendszerváltás hívta életre, s a Magyar Tudományos 

Akadémia csak 2008-ban ismerte el önálló tudományként. 
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1. sz. ábra: A pr-t mint tudományterületet szemléltető ún. interdiszciplináris tölcsér 

Forrás: Nyárády – Szeles, é.n. p. 134. 

 

Ki kell hát kötni, hogy a pusztán kommunikációs közelítésmód (a társadalmi kommunikáció 

rendszerében értelmezett pr) a tevékenységi területnek csak egy bizonyos nézőpontból adott 

helyzetképét rajzolja (rajzolhatja) meg.  
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6. A diszkusszió eredményeiről 

Az első fejezet a témaválasztás és tárgymegjelölés indokait tartalmazta, majd ismertette a 

kutatás módszereit, s felhívta a figyelmet a téma aktualitására. A módszertani sokféleség 

jelzése annak is, hogy a választott téma két nagy interdiszciplináris terület 

(rendészettudomány és public relations) találkozási pontjában fekszik, s feldolgozásának a 

hazai szakirodalomban nemigen vannak ilyen időhorizontot átfogó előzményei. Felvezetésre 

kerültek azok a dokumentumok, amelyek a levéltári kutatás fókuszát adták, s a (végül igen 

kiterjedt) sajtószemle irányait kijelölték. 

A problémafelvetés utalt rá, hogy a rendőrségek szerepének, rendeltetésének meghatározása, s 

maguknak a rendőrségeknek a definiálása sem magától értetődő. A keleti típusú 

rendőrségekről ejtett néhány szó pedig figyelemfelhívás kívánt lenni, hogy mennyire így van 

ez, és a magyar szakmai diskurzusban szélsőségesen kevés szó esik az orientális rendőri 

szervezetekről. 

A fejezet a kutatás korlátainak ismertetésével és a dolgozat szerkezeti felépítésének 

bemutatásával zárult. Jegyezzük meg a kutatás korlátai egyrészt a kutató civil voltából 

adódtak, másrészt a téma speciális, a rendszerváltás előtt nyilvánosság elől számtalan 

vonatkozásban elzárt jellegéből származtak. Korlátot jelentett még, az „út járatlansága”, hogy 

hazánkban rendőrségi szervezeti kommunikációt hasonló törekvésekkel és hasonló 

diszciplináris alapokon átfogó módon más eddig – tudomásunk szerint – nem kutatott. 

Rendőrségi kommunikációt „testközelből”, „éles” helyzetekben, megfigyelőként 

Magyarországon igen kevesen, köztük Dr. Molnár Katalin, a Rendőrtiszti Főiskola docense 

kutathatott az elmúlt években
3
. Az ő munkái azonban elsősorban a rendőrök személyközi 

kommunikációs helyzeteinek sajátosságait tárgyalták, s a hivatásos állomány kommunikációs 

kompetenciafejlesztésének fontosságáról szóltak. Elsősorban tehát ő sem szervezeti szintű 

kommunikációt vizsgált. 

A második fejezet tulajdonképpen szakirodalmi áttekintés kívánt lenni a rendészettudomány 

fejlődését és a rendészet intézményesülését illetően. Bemutatta a rendőrségről való 

gondolkodás heterogenitását, s a nagyon eltérő fejlődési vonalak ellenére is egyező 

momentumokat a rendészeti működésben (a nyugati típusú kultúrákban, és elsősorban 

                                                      
3
 Lásd erről Dr. Molnár 2006; 2007. 
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Európában). E fejezet elsősorban arra világított rá, hogy a társadalmi részvétel módja és 

mértéke a rendészeti működésben alapvetően más berendezkedést és jogosultságokat indukál. 

A fejlődési vonalat a rendészeti működés alternatíváinak keresésével zártuk, amely 

mindenképpen válaszutat fog jelenteni a nemzeti rendőrségek számára (vagy amely már az 

elmúlt években számos országban a tekintélyelvű és centralizált, militáris jegyeket hordozó 

rendőrségi működés újragondolását és újjászervezését tette szükségessé.).  

E kérdés szorosan kapcsolódik ahhoz, hogy a rendőrség, hol jelöli ki működése határait, s 

miben látja működésének, beavatkozásának tárgyát. A rendőrség szerepértelmezése és 

társadalmi problémákhoz való viszonya, kompetenciája döntő fontosságúvá vált a mindinkább 

globalizálódó társadalmakban. Mára a társadalmi változások kiérlelték a rendészetről való 

gondolkodás egy új irányát is, amelyet új rendészettudomány névvel illethetünk, és amely 

integratív szemléletet követel, s a társadalmi felzárkóztatást tűzi zászlajára. Az újraértelmezett 

rendészet pedig átgondolni kényszerül kapcsolatát mind a jogtudománnyal, mind a 

politikával, ha meg akar felelni a vele szemben támasztott elvárásoknak és működésében a 

szakmaiság dominanciáját reméli. A fejezet ezáltal a német-porosz hagyományokból induló 

Polizeywissenschafttól az új rendészettudományig vezetett el.  

A dolgozat harmadik fejezete már a magyar rendészet gyökereit eleveníti fel, s tekinti át nagy 

lépésekben a szervezet történetét. Ebben a részben szó esik mindazokról a szervezeti 

változásokról, amelyek végül egy a társadalomtól elidegenedett, s az 1930-as évektől 

kezdődően erőteljes militáns jegyeket hordozó, majd a politikai és államrendészeti feladatok 

ellátásától kezdődően egy mereven elzárkózó szervezetig vezettek. Ebben a kronologikus 

leírásban sajnos az egyes korszakok bemutatása csak annyiban egyező mélységű, amennyiben 

jeles történészeink és társadalomkutatóink eddig feltárták a szervezet múltját, s erről szóló 

eredményeiket publikálták. Mivel érdeklődésük inkább a világháborút megelőző periódus felé 

fordult, a Kádár-rendszer és a rendszerváltás utáni rendőrség-történet már komoly 

hiányosságokat mutat.  

A rendszerváltás kapcsán mi magunk is csak az intézményi reform szükségességéről, 

megvalósításának tervezett irányairól, s a szervezetben ma komoly feszültségeket okozó 

ellentmondásokról számoltunk be. Fontos volt annak elmondása, hogy az alábbi kérdések 

megválaszolásával ma is küzd a magyar rendőrség:  

 Hogyan kapcsolható össze a rendészet professzionalizmusának erősítése a rendészeti 

funkciók társadalmasításával? 
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 Kidolgozható-e olyan megoldás, amelyben a centralizáció és decentralizáció (központi 

irányítás és helyi igényeknek való megfelelés) megfér egymással? 

 Létezhet-e olyan kriminálpolitikai koncepció a rendészet működtetésére, amely 

egyszerre tanúsít szigort és nyújt segítő támogatást, működtet negatív és pozitív 

kontrollokat, és a resztoratív igazságszolgáltatás valamint a mediáció eszközét éppúgy 

elismeri, mint a börtönök létjogosultságát? 

 Kidolgozható-e a nemzeti rendőrség(ek) számára olyan jövőkép, amely szem előtt 

tartja a nemzeti szuverenitás megőrzésének igényét, de vállalja a nemzetközi 

együttműködésekben való (integrációs szintű) részvételt? 

E kérdések sikeres megválaszolása adhatna csak igazán szilárd kiindulási alapot a rendőrség 

szervezeti szintű kommunikációjához. 

A harmadik fejezet második része a szervezetelmélet területére vezetett át, hogy e 

szempontból is áttekintsük a szerezeti pr alapjait. A második fejezetben tárgyalt 

szerepfogalom (szervezeti létok) kiegészítéseként bemutatásra kerültek az interakcionista és 

strukturalista szerepelméletek, valamint magyar kutatási eredmények alapján a magyar 

rendőrség néhány szubkulturális sajátossága, a magyar rendőrök szerepértelmezése. 

A dolgozat negyedik fejezete már szorosan kötődik a rendőrség sajtókommunikációjához, 

hiszen a nyilvánosság, közvélemény, sajtószabályozás kérdéseivel indít, majd a sajtótörténet-

kutatás lehetséges irányzatai között elhelyezi saját közelítés módját. E közelítésmód részben 

institucionalista, részben társadalomtörténeti. Ezután tér át a rendőrségi sajtó előfutárait 

jelentő körözőlevelek (Steckbriefe) hagyományainak bemutatására. Ezt követi a bűnügyi hír 

és riport műfaji jellegzetességeinek ismertetése, s a rendőrségi sajtóiroda felállításának 

részletes bemutatása. Mivel a sajtóélet és újságíró szakma szempontjából meghatározó a 

sajtókamara létrejötte, s egyáltalán a kamarai gondolat, ennek alakulását is nyomon követi a 

fejezet. Szól emellett az áttekintés a rendőri rovatvezetők szindikátusáról, s a rendőri 

riporterek helyzetéről. Ezzel kíván átvezetni az ötödik fejezetet lefoglaló rendőri lapok 

bemutatásáig. 

Az 1945 előtti lapok bemutatása teszi ki az ötödik fejezet nagy részét, s itt kezdődik az új 

tudományos eredmények közlése, mások által még kommunikációs szempontból nem vizsgált 

dokumentumok ismertetése és a rendőrségi kommunikáció sajtón keresztüli bemutatása. A 

levéltári kutatómunka és az elvégzett sajtószemle arra koncentrált, milyen vállalással és 

milyen szellemben indultak az egyes lapok. A fejezet a nemzetközi és az elektronikus sajtó 
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irányában tett kitekintéssel zárul: szót ejt a Nemzetközi Rendőrségi Rádió (Internationaler 

Polizeifunk) indulásáról és a Nemzetközi Bűnügyi Rendőrhatóság hivatalos lapjáról, az 

Öffentliche Sicherheit szerepéről. 

A hatodik fejezet sem kisebb feladatra vállalkozik, hiszen a második világháború végétől 

tekinti át a fennmaradó időszakot a web1.0-ig bezárólag. E korszakot két jelentős rendőri 

orgánum uralta a Magyar Rendőr és a Rendőrségi Szemle, így ezekről szóltunk 

részletesebben. Ez utóbbi folyóirat ráadásul már kimerítő adalékokkal is szolgált a rendőrség– 

sajtó viszony jellegére vonatkozó szakmai vitákat illetően. Olyan kérdések kerültek 

napirendre 1963 és 1965 között a Szemle hasábjain, amelyeket ma is a rendőrségnek kell(ene) 

szegeznünk, hogy rákényszerítsük saját szerepe és kommunikációs stílusa, illetve kívánatos 

kommunikációs stílusa tudatosítására. E korszak azonban már a nyomtatott sajtón kívül egyéb 

tömegkommunikációs csatornák vizsgálatát is megkövetelte, ezért néhány mondat erejéig 

reflektáltunk a rádió és televízió műsorokra, és belügyi oktatófilmekre.  

A hetedik fejezet már a jövőbe vezeti az olvasót, hiszen a webkorszakkal kezdődő 

technológiai innovációk okozta kihívásokra, létező nyugat-európai gyakorlatokra hívja fel a 

figyelmet. Itt rendőrség online jelenlétéről, webkettes lehetőségeiről és a webhárom sok 

találgatása okot adó várakozásairól ejtettünk szót. A dolgozat ily módon próbált megfelelni 

ama vállalásának, hogy bemutatja a rendőri sajtó fontos fejlődési állomásait a rendőrségi 

tájékoztatási szolgálat megszervezésétől (1880) a policing2.0 megjelenéséig (a kétezres 

évekig bezárólag).    

A nyolcadik fejezetben került sor az elvégzett munka összegzésére.  

Az állásfoglalást igénylő kérdésekben a következő válaszok születtek: 

 A rendőri szervezet kommunikációs, illetve kommunikációszervező tevékenysége és 

gyakorlata a mai napig nem tudott maradéktalanul megfelelni a pr-rel szemben 

támasztott követelményeknek. 

 Időszakonként más-más korlátja van a pr érvényre jutásának. 

 A vizsgált időszak egészére igaz, hogy a pr alapvető definitív tényezője hiányzik a 

kommunikáció menedzseléséből: a stratégiai tervezés. 

 A pr szemléletmódja jóval korábban megjelenik azonban, mint azt a rendszerváltás óta 

a rendőrség kommunikációs vezetői eddigi megnyilatkozásaikban hangsúlyozták. 

 Nem jelenthetjük ki, hogy a rendőrségi tájékoztatási szolgálat megszervezésétől 

megtett út fejlődés volna. 
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7. Kitekintés 

Minden kutatás lefolytatása rejteget meglepetéseket, hozhat nem várt eredményeket, feltárhat 

kezdetben nem sejtett adatokat. S minden kutatásban szerez a kutató olyan tapasztalatokat, 

amelyek, ismeretében másképp döntött volna az útirány kijelölését illetően. Esetünkben ilyen 

tapasztalatot hozott a levéltári kutatómunka, amely kissé megkésve indult. Nem maradt idő az 

1945 utáni időszak levéltári forrásait kutatni. Ez a jövőben mindenképp hasznos, érdekfeszítő 

munka volna. 

Ezen kívül illő, hogy szóljunk arról, mely területeken hagy maga után hiányokat az értekezés. 

Az egyik a háborús időszakok sajtója, amely kifejtetlen maradt. Betudható annak, hogy a 

háborús időszakok önmagukban is önálló kutatási témát jelenthetnek, s a források 

töredékességével a háborús viszonyok miatt még inkább számolni kell. Ilyenkor ugyanis a 

hírigény bár folyamatosan nő, a lapkiadás sokszor akadozik, máskor a háború nyomában járó 

pusztítás semmisít meg forrásokat, dokumentumokat. 

Sajnos meglehetősen későn került látókörünkbe Takács Róbert és Sipos Balázs könyve (ez 

részben a kötetek kiadási éveinek is köszönhető), amely megnevez számunkra is fontos és 

újabb, kommunikációs szempontú elemzést kívánó levéltári iratokat (MOL K-26, K-654). 

Ezen anyagok feldolgozása jelenthetné a következő állomását a rendőrségi sajtó kutatásának. 

Fontos volna továbbá a német köröző levelek és rendőri lapok hagyományainak alaposabb 

feltárása is, hiszen számos esetben történik utalás rá, hogy a magyar hatóságok és a 

lapszerkesztők, lapkiadók német mintákra támaszkodnak. A sor a végtelenségig folytatható 

volna, hiszen egy izgalmas, színes téma részletei kerültek kibontásra az értekezésben, amely 

részletek további felvetéseket, kérdéseket indukálnak, csak győzze a kutató energiával. 
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